
                                                       Louňovice – Žernovka – Mukařov…… 

 ale i okolní obce Srbín, Babice, Strašín, Svojetice, Klokočná a Struhařov, krajina lesů, luk a rybníků, krajina 
k procházkám, výletům ale i k zajímavému bydlení uprostřed přírody. I přes všechny zásahy naší doby a není jich málo, je 
tady stále moc pěkně. 

 Píše se jednadvacáté století, vše vypadá idylicky, ale nebylo tomu vţdycky tak. Doba třicetiletých válek v 17. 

století se tady podepsala víc neţ jinde. Zkáza se ukázala hned po odchodu švédských vojsk. Vesnice téměř srovnané se 
zemí, obyvatelstvo z velké části pobito, ani kostely nebyly ušetřeny. Lidé, kteří přeţili, hledali obţivu jen těţko. 

 Skromné výsledky zemědělství nestačily, bylo potřeba hledat dál. Vrátit se k tomu co jiţ vyuţívaly předchozí 
generace. V zemi se nacházely zásoby kvalitní horniny, ţuly. Vţdyť mlýnské kameny se tu prý vyráběly jiţ ve 13. století. 
Tak vznikly nové generace šikovných mistrů kameníků.  

 Náš výlet chce trochu do té historie nahlédnout. Nazval jsem jej „Po stopách kameníků“. 

 Dopravili jsme se tentokrát mezi vyţlovské a louňovické rybníky, do Louňovic na první hráz. Krajinou prochází 
několik naučných nebo turistických stezek, cyklostezek, lesních cest nebo nespočet jen tak časem vyšlapaných cestiček. 
Jen opravdu málo z nich neznáme z minulých výletů. 

 

                 Naším prvním cílem je: Jubilejní památník knížete Jana II. 
z Lichtenštejna. 

 Na kameni se nachází latinský nápis: Duby kníţete Jana Dobrotivého ku 
oslavě 40 letého vladaření 12. listopadu 1898. Kníţe Jan II. proslul jako mecenáš 
vědy a umění, jeho zásluhou vznikly přírodní rezervace v Jeseníkách, v Bílých 
Karpatech nebo např. na Pálavě. U příleţitosti 40 výročí vlády kníţete Jana II. bylo 
v lesních revírech všech panství vysazeno 58 dubů a u nich navršena mohyla z 
kamenů s deskou z kamene a vytesaným nápisem. Na kameni je dále 
chronogram – matematická tajenka. Součet vytesaných římských číslic dává rok, 
kdy dosáhl Jan II. 40 let vládnutí. To bylo v roce 1898. I my jsme došli ke stejnému 
výsledku. 

 

 

 

 

 

  



 

 Místo je také unikátní tím ţe zdejší duby ze všech míst Janova panství sahajícího z Čech aţ na Moravu se 
zachovaly z původní výsadby, tedy jeden a čtvrt století. Památný kámen je z místní kvalitní ţuly. 

 Cesta opravdu pěkným lesem nás vede k Lužnímu jezírku. Je to takové překvapivé vodní zjevení obklopené 
lesem. Mýtinka s chatou rybářů a lesáků, přímo láká ke chvilce odpočinku. Jezírko vzniklo po roce 1954 lidskou činností, 
pouţitím těţké mechanizace se terén značně propadl a protékající Lázný potok vytvořil postupně lesní luţinu a poté 
jezírko. 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 Velkou zajímavostí je ţe místa mezi silnicemi Českobrodskou a Kutnohorskou tvoří ROZVODÍ mezi Labem na 

severu a Vltavou se Sázavou na jihu. Lázný potok a říčky Výmola s Šemberou tečou do Labe, Jevanský a Louňovický 
potok končí svou pouť v Sázavě a poté ve Vltavě. Spousta zajímavostí je tady popsána na informační tabuli naučné 
stezky. Maruška nám část informací přečetla, něco jsme dali do kroniky a jdeme dál. Změnili jsme směr, opustili červenou 
turistickou značku a jde na severozápad po zelené směr Ţernovka. 

 Žernovka, původně typická kamenická osada Žernovnice. Dnes tady v Ţernovce najdeme sedm zatopených 
lomů a několik dalších zavezených. V jednom z posledních lomů, ve kterém se pracovalo nepřetrţitě klasickým 
kamenickým způsobem od roku 1888 by se snad mělo pracovat ještě dnes. 

 Do středu Ţernovky, k rybníčku nás dovedla ulice Kameníků. Je to vlastně 
zastavení NS Po stopách kameníků a je to zároveň ukázka kamenické práce a 
horniny. Vţdyť ţula z tohoto kraje ji i v základech Národního divadla. 

 Stůl a lavice z hrubých ţulových bloků kontrastují se zvoničkou na kterou se 
sloţili místní jiţ v roce 1923. Vystavěli ji zdejší kameničtí mistři. Sloţitý tvar hlavice 
zvoničky lze do podobných tvarů vytvarovat jenom s pouţitím veškerého kamenického 
umu. 

  



 

 Chvíle posezení, odpočinku, osvěţení a informací a jdeme dál. 
Opouštíme jednu ze značených turistických cest jenom proto, abychom se 
záhy napojili na další NS Mukařov – Žernovka. Informační panel a velký 
kříţ nás směrují k lesu. Ten obklopuje Mukařov ze severní a východní 
strany.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Lesní pěšina nás vede podle rozsáhlé, dobře udrţované zahrady k jedné z dominant Mukařova k Charitnímu 

domovu pro seniory kardinála Josefa Berana. 

 Jeho historie je zajímavá a nejedná se o nic moc veselého. Od roku 1924 tu byl po několik desetiletí útulek pro 
postiţené a opuštěné dívky, staraly se o ně sestry dominikánky. V poválečných letech nový reţim církvi rozhodně nepřál. 
Byly sem z celé republiky internovány staré a nemocné řeholnice a také kněţí v důchodovém věku. Staraly se o ně 
řádové sestry z kongregace sester sv. Hedviky do roku 1996.  Byl zde také internován pod dozorem STB kardinál Josef 
Beran. Nyní zde Arcidiecézní charita provozuje domov pro seniory, ten od roku 2015 nese kardinálovo jméno. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Druhou a hlavní dominantou Mukařova je kostel Nanebevzetí Panny Marie. Kostel tu byl zaloţen podle starých 
záznamů jiţ v roce1352. Řádění Švédů ale nepřeţil a tak současný kostel je aţ z druhé poloviny 19. století. V historii 

Mukařova se uvádí, že stavba kostela v pseudogotickém slohu byla zahájena v roce 1890 a hotovo bylo o dva roky později a 
stála 42 000 zlatých. Hlavním donátorem byl kníže Lichtenštejn. Zdarma zde pracovali všichni zdejší řemeslníci. Na stavbu byl 
použit místní žulový kámen. Na věži je původní zvon z roku 1573. 

 My jsme ovšem měli velké štěstí, nejsme tady poprvé, ale ještě nikdy nebyl kostel otevřený aţ dnes, v den svátku 
sv. Václava. Kostel je krásný a zajímavý zvenku ale jeho vnitřek překonává očekávání. Vše ještě umocnilo polední 
sluníčko prosvěcující nádherné vitráţe. 

 

 Bez zajímavosti není ani Tyršův dům proti kostelu. Miroslav Tyrš sem jezdil na neděle a dovolené. Zahradu prý 
vyuţíval ke cvičení a posilování a často prý míval početné obecenstvo hlavně mladé dívky. Tyrš tady má i ulici. 



          Ulice Tyršova a Dubová nás vedou podle fary k dalšímu zastavení kamenické stezky k Dubině u Návesního 
rybníka. Tady nečekaná podívaná, rybník v obleţení rybářů a jejich automobilů. Stezku podle vody jsme tedy museli 

oţelet, 16 lidí a dva pejsci za zády to by asi těţko rozdýchávali. 

 Míříme tedy k parku před Obecním úřadem. Cestou jsme ještě potkali Kocoura Mikeše a tuhle parádu, takový 
malý kruhový objezd po mukařovsku. 

 

                   Málokde je po kraji rozeseto tolik dřevěných soch jako tady. 

 

 

 

 

 

 

 

 Park před Obecním úřadem. Tady od roku 2018 připomíná dřevěné sousoší legendu o předání manských údělů 
králem Vladislavem II. chrabrým vojínům z jeho druţiny Mukarovi a Srbovi zakladatelům Mukařova a Srbína někdy ve 12. 
století. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 Náš výlet tady končí, ušli jsme dobrých šest kilometrů, moţná o trochu víc. Málokdo asi čekal  ţe v samém 
závěru měsíce září na svátek sv. Václava proţijeme tak krásný téměř letní den.  Nám nezbývá neţ nějak vyplnit hodinku 
do odjezdu autobusu do Prahy. Nabízí se nedaleká restaurace U kostela s docela příjemnou venkovní zahrádkou. 

Louňovice, Žernovka, Mukařov, 28. září 2023. Výlet připravili Mirek a Zdenka Bernátovi, kronika Mirek 

Zajímavé fotky pořídily Lýdie Stoupová a Vendula Bukalová 

 

   

 

  
 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 


